

绘画班、书法班、吉他班、钢琴班……不管什么兴趣班,孩子一旦报名学习,就不再仅是单纯的兴趣培养,而是要奔波在“考级”路上。这背后,是花样繁多的报名费、服装费、特训费——

考级,让孩子“兴趣”变“无趣”

本报记者 吴艳

“以前我看见别人的孩子有这证那证,心里就特别羡慕。直到我家孩子上了兴趣班,也开始考级了我才明白,考级背后是大量的精力和财力的付出。”刚刚为孩子交了200元考级费的市民董丽娜忍不住吐槽。

“孩子本来是因兴趣而学,因为不停地需要考级,现在连学的兴趣也没有了。”市民周俊丽说。

全班只有一人没考级

运河区新儒苑小区的董丽娜为儿子天天报了绘画班。

前几天,天天从绘画班下课回来后,很不开心。

董丽娜一再询问,天天才告诉妈妈:“上学期,班上所有的同学都参加了考级,就我没参加。老师跟我说,我要参加的话也能考过。老师让我这次一定要参加考级。”

原来儿子不开心是因为考级的事。

“今年4月,老师把考级的消息发到了班级微信群里,说是自愿报名。其实,我给儿子报兴趣班的初衷就是让他有点感兴趣的事可做,省得在家玩手机。我希望他以后遇到不开心的事能通过画画来释放情绪和压力。我没期望孩子能成为画家,所以觉得孩子没必要非得考级。”董丽娜没想到老师这次竟然要求孩子一定要考级。

天天郑重地告诉妈妈:“这次考级我一定要参加,我也想要考级证书。”

董丽娜告诉儿子:“只要你认真学,有时间多画画,把画画好了,那么你的画就是你最好的证书。”

无奈,孩子太小听不懂这些,执意要参加这次考级。

董丽娜觉得,考级的钱花的有点冤:“按照级别不同,要先交150元至200元的报考费,然后就是特培——专练可能会考的那几幅画。考级一般安排在寒暑假,特培时间为一周,每天两个课时。一个课时60元,一天120元,7天就是840元。这样算下来考一级差不多要1000元。这样十级考下来也是一笔不小的费用。”

虽然不想让儿子考级,但经不住孩子一再恳求,董丽娜只能给孩子报了名。

老师轮番动员劝说

周俊丽的儿子上小学四年级,孩子喜欢吉他,已经学习了一年的时间。

暑假刚开始时,周俊丽给儿子又报了一个音乐基础班,她觉得学习音乐基础知识,对儿子以后识谱、弹吉他都有帮助。

7月中旬,培训机构发通知要考级,然后罗列出了各种考级



学跳舞的孩子们

需要的材料与费用,周俊丽没打算让孩子考级,也就没报名。

后来,培训机构的老师不断地给周俊丽发信息,大概意思就是考级很重要,考级以后对上学帮助很大。

周俊丽委婉地拒绝了老师,“孩子还小,以后再考吧”。

老师还是不断劝说:“如果孩子现在不考级以后再考,学的东西就全忘了,要趁热打铁。”

最后被缠得没办法,周俊丽直接告诉老师:“我们不考级。”老师才不再发声。

周俊丽说,的确,考级通过也是能力的一种表现,证明孩子学到了东西。但考级真那么重要吗?现在有些培训机构要求孩子不断考级,并表示不参加考级就不能升班。作为带班老师难道不能评判孩子水平?一定要家长掏钱请人来才能评判吗?

采访中,记者了解到,现在的孩子大多会选择上兴趣班,少的一两个,多的五六个。不管是口才、美术、舞蹈还是写字、画画,只要孩子上了兴趣班,培训机构就会不断要求考级。而每次考级家长都要另外付费,除准备服装、用具等物品,考试前还要让孩子参加特培。

孩子参加过考级的家长纷纷表示,一些考级根本没什么含金量,只要交了钱都能过。

一家美术培训班负责考级的老师直言不讳,命题时会在12幅作品中抽4幅,但是该校老



钢琴培训 (资料片)

师能够百分百押中题。只要练会4幅画作,现场“照葫芦画瓢就行”。

此外,一些培训班还鼓励孩子跳级考,只需补交一些考试费用即可。

没兴趣也要考

杜娟的儿子泽泽从6岁开始学钢琴,到现在,12岁的泽泽已经考过了钢琴5级。

学钢琴的日子里,孩子的学费从80元一节课涨到了150元一节课。与学费节节高涨呈反比的是,泽泽的学习热情一降再降。

近两年来,杜娟发现,泽泽越来越不愿意练琴了,每次都得家长催着才会坐到钢琴前练琴。但是每次考级前,老师都会

罚手段。

“今天不练完这首曲子,就别去游泳了!”“不弹够一个小时,别下楼玩!”……

本来,杜娟最初让孩子学习钢琴,是希望孩子能够爱上音乐,没有想过考级的问题。但是现在,她的初衷改变了,如果孩子不考过10级,这些年的钱相当于白花了。

“咱们学了那么多年的钢琴,一定要给自己一个交代,你只要考完10级就不用练琴了。”杜娟说,别的孩子都考了,咱不考就像白学了一样。

兴趣班莫变“考级班”

绘画班、书法班、音乐班、钢琴班……不管你上什么兴趣班,考级几乎成了孩子们摆脱不掉的任務。

孩子为考级烦恼,家长为考级苦恼,兴趣班沦为“考级班”,兴趣何在——这成了许多家长共同的心声。

家长周俊丽说:“让孩子学吉他,是为了培养他的兴趣爱好,我认为他能弹好吉他比拿考级证书更重要。有时证书并不能代表一个人的实力,有没有真正学会,不是靠证书来证明的。有些孩子为了考级,平时只弹那几首需要考试的曲目,只要能过关就行,其他的曲目都不弹。基本功不扎实,拿到证书又有什么用呢?”

培训机构老师要求家长为孩子报名考级,说法几乎是一样的:让孩子考级会激发其学习动力,对促进孩子加倍努力有帮助。

面对这一说法,家长们纷纷表达了自己的看法:老师的这种说法并不全对。考一级、二级比较容易,孩子考过之后,确实会很兴奋,随着考级数的增加,难度也会增加,如果孩子年龄尚小,这对他来说就成了负担,从而产生抗拒心理。

张璐的女儿琪琪就因为考级差点毁掉了自己的兴趣。琪琪从小喜欢跳舞,后来因为总是不断地考级,承受了很大压力。琪琪觉得跳舞不再是好玩、有趣的事情,便开始抗拒,不愿意学舞蹈。每次她去上课前都哭,上课的时候也是一脸不高兴。“一上课的时候,老师总是在强调,你不好好练,考级就过不了。就为这,我也不想学舞蹈了。”琪琪说。

后来,张璐私下和舞蹈学校的老师沟通过,不再要求女儿去考级,琪琪才不再抗拒去上舞蹈课。

张璐觉得,让孩子真正体会到快乐,比考级更重要,特别是年龄尚小的孩子,千万不要用考级绑架孩子,最终让兴趣变成了无趣!

要求孩子反复练习考级需要的四五首曲子。此时,杜娟就要承担监督的责任。

看着泽泽心不甘情不愿地坐到钢琴前,杜娟就气不打一处来,“为了你学琴,我是又搭工夫又花钱,到最后还得求着你练习”。

今年暑假,泽泽需要考钢琴6级。娘俩在家中上演了一幕幕“不练琴母慈心孝,一练琴鸡飞狗跳”的场景。

“儿子,今天多练几遍,妈妈带你去吃披萨!”“今天练完琴,可以玩半个小时游戏!”……

杜娟说:“为了让儿子能踏实练琴,我想尽了一切办法。但是这些‘糖衣’一开始有用,后来对孩子的诱惑就没有那么大了。”

“糖衣”之后就是“炮弹”。奖励政策不管用,杜娟就开始用惩